Обучение грамоте
Урок 91 (2 ч.).

Тема: Внеклассное чтение. Н. Сладков «Лесные сказки». Упражнения в написании слов с изученными буквами, слов с буквами парных согласных звуков на конце.
Цели:
– формируем умение формулировать простые выводы на основе информации, содержащейся в тексте;
– формируем умение различать парные и непарные согласные звуки;
– формируем умение анализировать текст.
Оборудование: книга Н. Сладкова, иллюстрации (фотографии) с изображением птиц клеста и дятла, карточки с головными уборами к схемам-​«человечкам»: звоночки и цилиндры. 
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний. 
II. Повторение и применение знаний

	1. – Какой энциклопедии принадлежит текст, который вы читали дома? 4    2
– Что вы узнали о лекарственных растениях? 
– Что вы можете рассказать о подорожнике? О шиповнике?

2. Работа в тетради для печатания (с. 46).

Составление и запись предложений. Звуко-буквенный анализ слов.

1. – Сегодня мы не будем работать в «Букваре».
– Посмотрите, что у меня в руках? (Книга.) 
– Сегодня мы будем работать по книге.

– Откройте прописи на с 32. Посмотрите, что мы ещё будем делать на уроке?
– Давайте составим план урока.

Составление плана урока.
План (примерный)   3   2
1. Чтение текста.
2. Письмо слов с парными согласными на конце.

– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 

– Каким кружком обозначаем такие действия?  
2. Внеклассное чтение. Книга Н. Сладкова «Лесные сказки». Сказ​ка «Клёст и Дятел». 2    7     1     1      3    5
1) Подготовительная работа. 

Учитель показывает иллюстрации (фотографии) с изображением птиц – клеста и дятла. 

– Знаете ли вы этих птиц? 

– Чем они питаются? (Клёст – семенами шишек, дятел – насеко​мыми.) 
– Наверное, поэтому и клюв у них разный по форме. Опишите, ка​кой клюв у каждой птицы. Интересно, о чём будет сказка? Какое от​крытие сделает каждый из нас? 

2) Чтение сказки Н. Сладкова «Клёст и Дятел» учителем (без по​каза иллюстраций по ходу чтения). Вопросы после чтения. 

– Согласны ли вы со словами Клеста, что он «лес сажает, а ты (Дя​тел) его рубишь. И лесу, выходит, я – друг, а ты – враг»? 

– Кто выступил в защиту Дятла? 

– А в чём ещё упрекал Клёст Дятла? 

3) Повторное чтение сказки. Вопросы после чтения. Cоставление плана для пересказа. (План см. ниже.)
– С чего всё началось? 

– С чем сравнивает клюв Дятла и свой клюв Клёст? (Со стамеской (учитель показывает этот инструмент), с кривыми отвёртками.) 
– Как Клёст лес сажает? 

– От кого спас Осину Дятел? А Берёзу? 

– Как помогли Дятел и Берёза Бабочке-траурнице? Синичкам, му​равьям? 

– Пользу или вред лесу приносит Дятел, когда выдалбливает дупла? 

– О каких птицах узнали? (О Поползне, Сыче, Синичке-гаечке.) 
– Как по ходу сказки называют Дятла? (Враг, долбонос, строитель.) 
– Убедят ли Клеста все жители леса в том, что Дятел – друг леса? Почему вы так думаете? 

4) Пересказ сказки по плану, записанному на доске, и ключевым словам. 
План.

1. Чей нос лучше?

2. «Осину исковырял», «берёзу изрешетил».

3. «Глубокие дупла выдалбливаешь!»
Опорные слова: стамеска, кривая отвёртка, Осину спас, пробо​инки в Берёзе, сок, от голода спас, Бабочка-траурница, муравей, синички, в деревьях дупла, Поползень, меньше лесных вредителей, Сыч, морозильник для мышей, Синички-гаечки, в мороз прятались, след простыл. 
5) Рассматривание книги: обложка, содержание книги, нахожде​ние сказки «Клёст и Дятел» по иллюстрациям. 

6) Выборочный пересказ (возможно, и чтение) по иллюстрациям. 

Художник книги. Вопросы после рассматривания. 

– Что вы узнали о птицах? 

– Кто понравился больше? Чем? 

– Какие открытия сделали для себя, познакомившись со сказкой? 

7) Творческое задание. 

– Как вы думаете, кто защитил бы Дятла от обвинения Клеста в том, что он своей громкой песней мешает отдыхать всему лесу? 
– Что мы сейчас делали?

– Что нового узнали?

– Чем эта часть урока отличалась от обычного урока обучения грамоте? 4 4
 3. Работа в прописи (с. 32).   2   5   1
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1) Работа над графическим навыком письма заглавных и строчных букв. Повторение фонетики, развитие орфографической зоркости. 

– Внимательно рассмотрите буквы первой строки. 

– Что общего у всех букв этой строчки? (Они печатные.) 
– Чем отличаются? (На строке есть заглавные и строчные буквы.) 
– Наведём на строчке порядок: назовите заглавные буквы. 

– Запишите их. 

– Какие буквы остались? 

– Есть ли из оставшихся строчных буквы гласных? (Одна буква.) 
– Напишем сначала букву гласного звука. 

– Теперь назовите строчные буквы звонких согласных. 

– Что можете сказать про остальные буквы? (Можно между группами букв ставить точку с запятой.) 

– Запишем остальные буквы.

– Посмотрите на следующую строчку, назовите те сочетания, кото​рые являются «опасным местом». (Ча, ща, чу, щу; чк, чн; цы.) 
– Подберите слова с этими слогами.

– Запишите эти сочетания.
– Наводим порядок дальше. Что теперь запишем? 

– Вспомните слово с эф (эффект), теперь с эх (эхо). 
– Запишите эти слоги.
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 2) Наблюдение над словами с парными звонкими и глухими соглас​ными на конце. 

– Ну а теперь исследовательская работа: наблюдаем над словами. 

Сначала желательно работать только со словами, к схемам-«человечкам» не обращаться. Сами слова при помощи разрезной азбуки можно просить ДЕТЕЙ составлять на доске.
– Прочитайте первое слово, добавив одну букву. (Например, букву Б, короб.) 
– А если их много? (Коро​ба.)
– А если этот предмет маленький (для спичек)? (Коробок.) 
– А если ласково? (Коробочка.) 
– Назовите одинаковую часть в сло​вах. (Короб-.) 
– Обозначим в словах на доске одинаковую часть графически. 

– Как называют такие слова? 

– Произнесём слово короб, послушаем. 
– Что заметили? (Слышим [п], а записали Б.)
Запись слова короб и одного из однокоренных на выбор (списывание с доски). 

При выполнении этой работы развиваем слуховое восприятие и рас​ширяем словарный запас детей. 
– Прочитаем следующее слово.

– Какую букву думаете доба​вить? 

– Что получилось? (Пруд или прут.) 
– Подберём однокоренные слова. 
Запись их на доске.

– Выделите общую часть. 
– Послушаем слова пруд и прут. Что заметили? 
Запись слова и одного однокоренного слова на выбор (списывание с доски). 

– Добавьте к части шар- букву Ф. Что получится? 
– А если их много? 
– А как можно сказать про маленький шарф? 

– Назовите общую часть, выделите её графически. 
– Как называются такие слова? 

– Произнесите и послушайте слово шарф. Некоторые ребята могут засомневаться в написании этого слова. Вот какой интересный и сложный русский язык. 

Аналогичную работу проводим с остальными словами через подбор однокоренных слов. Постоянно ведём наблюдение над словами: срав​ниваем их произношение и написание, выделяем корни графически. После наблюдения над словами переходим к схемам. 
3) Заполнение схем-«человечков». Повторение и систематизация знаний по фонетике. 

– Рассмотрите ещё раз все слова. Обратите внимание на схемы​«человечки». Догадались, в какие пары встали буквы? 

– Послушайте слово гриб, произнесите сами. 

– Послушайте предложения:

Я в лесу сорвал большой белый гриб.
Я простыл и получил грипп. 
– Какие слова повторились?

– Это одно или два разных слова?

– С каким согласным звуком на конце?

– А буквами?

– Какая же пара из букв получилась? 

– Давайте «оденем» схему. Запишем букву в схему. Какой головной убор каждой букве в первой паре на​рисуете? 

– Каким цветом обозначите башмачки на схемах? 

– Назовите твёрдый звук, мягкий звук. 

– А когда звук [в] оглушается и звучит [ф]? 
– Например, как напи​сать слово обувь? 
– Мы говорим: магазин обувной, магазин обуви – это всё однокоренные слова. А какой звук слышим в конце слова перед гласным? 

– Запишем недостающую букву в схему, какой головной убор каждой букве на​рисуете? 

– Каким цветом обозначите башмачки на схемах? 

– Назовите твёрдый звук, мягкий звук. 

Выполняем эту работу до конца. Приводим примеры к каждой паре букв. Если дети могут сами привести пример, необходимо использо​вать это умение. Всю графическую работу дублируем параллельно на доске. После работы необходимо схему упростить и сделать вывод. 

– Сколько пар получилось? 
– Назовите их. 
– Какие это буквы? (Это буквы, обозначающие парные звонкие и глухие согласные звуки.) 

– Что происходит с парными согласными на конце слова? (Звонкие согласные оглушаются на конце слова.) 

– Какие знания повторили? 4  4

4. Закрепление и повторение звонких и глухих согласных. 
1) Диктант-игра. 

Детям раздаются карточки с головными уборами к схемам​-«человечкам»: звоночки и цилиндры. Учитель чётко проговаривает слова, дети выбирают соответствующий знак-символ. Необходимо, чтобы слова были понятные и простые, например: прорубь, площадь, жук, клюв, лес, дуб, брат (не более 7). 

2) Вспоминаем и рассказываем стихотворение Михаила Успенско​го про чижика (см. «Букварь», с. 133). 

Развиваем память, умения слушания и говорения как видов рече​вой деятельности и даём возможность детям отдохнуть, так как про​исходит смена видов деятельности. 

5. Работа в прописи (с. 32)

Наблюдение над словарными словами. 
– Прочитайте и послушайте слова в рамке.
– Что заметили? (Произносятся не так, как пишутся.)
– В чём различие? 
– А чем занимаются ученик и ученица? (Учением, учёбой.) 
– Запишем слова учение, ученик; учение, ученица. 

– Выделите важные буквы графически, поставьте ударение. 
– А ка​кие это буквы? 
– Составьте предложения с этими словами.

– Повторите ещё раз эти слова по слогам.

	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;

2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.

Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.

Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.

Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.


	ΙII. Домашнее задание (по желанию)

	– Пересказать сказку «Клёст и Дятел»; рассмотреть кни​гу, прочитать (по желанию) другую сказку Н. Сладкова. 


	

	IV. Итог
	– Сформулируйте тему сегодняшнего урока чтения и письма. 
– Ка​кие проблемы мы решали? 4  4
– Чему новому научились?

– Над чем ещё придётся поработать?

– А что из сегодняшнего урока пригодится нам и на других уроках? Учитель обращается к кружкам, символизирующим УУД.
– Все ли пункты плана выполнили?

– Чему научились на уроке?

– Кто или что вам помогало справиться?

– Кто доволен сегодня своей работой?

– Кто хотел бы что-то исправить? Что? Что для этого нужно сделать?

– А каким словом вы бы ОЦЕНИЛИ свою работу? Почему?

– У кого после урока есть отметка в дневнике?
– За что вы её получили?

	ТОУУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Актуализация знаний
                    * Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы по тексту.
 1. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые правильно анализировали текст.
           2. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно, красиво и правильно записывали  слова.[image: image8.jpg]
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